



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 3.

16 января.

Цѣна съ пересылкой

ВЫХОДЯТЪ

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:
НОВГОРОДЪ.

4 р. 50 к.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Редакція «Епархіальныхъ
Вѣдомостей»

Отдѣльно № 10 к.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Награда.

Иеромонахъ Новгородскаго Сковородскаго монастыря Платонъ, по вниманію къ его лѣтамъ и согласно ходатайству Настоятеля монастыря, резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 8 сего января за № 135, награждается набедренникомъ.

Консисторія напоминаетъ: 1) благочиннымъ церквей епархіи, — что они должны представить въ Консисторію непременно въ теченіе января пенсіонный сборъ съ членовъ причтовъ, не получающихъ изъ казны жалованья, за первую половину 1909 года и свѣдѣнія, необходимыя для годового отчета по епархіи за 1908 годъ, въ томъ числѣ и отчеты о дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ, и 2) настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей, — что они должны представить Консисторіи свѣдѣнія для годового отчета по епархіи, въ томъ числѣ и вѣдомости о капиталахъ и земельныхъ угодіяхъ монастырей за 1908 годъ, непременно къ 10 февраля сего года.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

На праздное священническое мѣсто къ Кьяндской церкви, Кирилловскаго уѣзда, перемѣщенъ священникъ Преображенской Борисоглѣбской церкви, Череповскаго уѣзда, Іоаннъ Виноградовъ, 31 декабря.

На священническое мѣсто къ Кленовской Богородице-Рождественской церкви, Кирилловскаго уѣзда, опредѣленъ окончившій курсъ въ Олонецкой духовной семинаріи Павелъ Озеровъ, 3 января.

На священническое мѣсто къ Георгіевской Вадбальской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, назначенъ завѣдующій Бѣлозерскими лѣсными удѣльными дачами Иванъ Слѣпухинъ, 31 декабря.

На священническое мѣсто къ Подъельской церкви, Новгородскаго уѣзда, опредѣленъ псаломщикъ Слутской церкви того же уѣзда Николай Прилежаевъ.

На священническое мѣсто къ Вогнемской церкви, Кирилловскаго уѣзда, опредѣленъ учитель Бизяевской второклассной церковно-приходской школы Александръ Богоявленскій, 5 января.

На священническое мѣсто къ Покровской г. Бѣлозерска церкви перемѣщенъ священникъ Вогнемской церкви, Кирилловскаго уѣзда, Василій Парвовъ, 4 января.

На священническое мѣсто къ Покровской Шухтовской церкви, Череповецкаго уѣзда, перемѣщенъ священникъ Шужболенской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, Іоаннъ Мирославскій, 5 января.

На псаломщическое мѣсто къ Новгородской Тихвинской кладбищенской церкви перемѣщенъ псаломщикъ Новгородскаго Св. Духова монастыря Иванъ Виноградовъ, а на его мѣсто опредѣленъ

окончившій курсъ ученія въ Новгородской духовной семинаріи Александръ Орнатскій, 4 января.

На псаломщическое мѣсто къ Орельской церкви, Устюжнскаго уѣзда, назначенъ помощникъ учителя Ильинской церковно-приходской школы того же уѣзда Гавріиль Грачевъ, 5 января.

На псаломщическое мѣсто къ Нижнечужбойской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, опредѣленъ бывший и. д. псаломщика Моденской церкви того же уѣзда, Сергій Прозоровскій, 5 января.

На псаломщическое мѣсто къ Слуцкой церкви, Новгородскаго уѣзда, перемѣщенъ псаломщикъ Дерглицкой церкви, Старорусскаго уѣзда, Ефремъ Шѣвцовъ, 5 января.

Псаломщикъ Высоцкой церкви, Новгородскаго уѣзда, Петръ Косинскій перемѣщенъ къ Водской церкви того же уѣзда, а на его мѣсто назначенъ учитель Змѣйской церковно-приходской школы Иванъ Перловъ, 5 января.

Псаломщикъ Орельской церкви, Устюжнскаго уѣзда, Иванъ Ефремовъ перемѣщенъ къ Дерглицкой церкви, Старорусскаго уѣзда, 5 января.

Псаломщикъ Конечновской церкви, Череповецкаго уѣзда, Алексѣй Моревъ и псаломщикъ Мороцкой церкви того же уѣзда Павелъ Полозовъ перемѣщены одинъ на мѣсто другого, 5 янв.

На псаломщическое мѣсто къ Ровенской церкви, Боровичскаго уѣзда, опредѣленъ сынъ діакона той же церкви, Василій Соболевъ, 7 января.

На псаломщическое мѣсто къ Скверской церкви, Устюжнскаго уѣзда, опредѣленъ бывший и. д. псаломщика Тобольской епархіи Петръ Звѣревъ, 9 января.

Праздныя вакансіи.

Священническія: При Георгіевской-Выставской и Менюшской церквахъ, Новгородскаго уѣзда, Петровско-Пчевжской—Тихвинскаго уѣзда, Преображенской Борисо-Блѣбской—Череповецкаго уѣзда и при Шужболенской—Бѣлозерскаго уѣзда.

Діаконскія: при Пельгорской церкви, Новгородскаго уѣзда.

Псаломщическія: при Леушинскомъ женскомъ монастырѣ и при Померанской церкви, Новгородскаго уѣзда.

Утверждена опредѣленіемъ Святейшаго Синода 30 октября 1908 г. № 7683.

ПРОГРАММА ВСЕРОССИЙСКОЙ

церковно-школьной Выставки, устрояемой по случаю двадцатипятилѣтія со времени ВЫСОЧАЙШАГО утвержденія (13 іюня 1884 г.) Правилъ о церковныхъ школахъ.

Частныя разъясненія *).

Годъль программы.

П. 1 и 2. Планы, фасады, разрѣзы, чертежи должны быть исполнены по возможности архитектурно, специалистами-техниками и давать ясное понятіе о состояніи зданія. — На экспонатѣ должно быть отмѣчено, къ какому году онъ относится; если планъ или фотографическій снимокъ относятся къ самому послѣднему времени, то на немъ должно быть указано число учащихся къ 1-му января 1909 года, общая сумма средствъ, израсходованныхъ на содержаніе школы въ 1908 году, на планахъ и фасадахъ — общая стоимость возведенной постройки.

П. 3 и 5. Экспонаты по этимъ пунктамъ программы будутъ исполнены въ Училищномъ Совѣтѣ.

П. 6. Было бы желательно между прочимъ представленіе на Выставку такихъ наглядныхъ пособій, которыя приготовлены самими учащими вновь или чрезъ приспособленіе существующихъ пособій, и употребляются въ школахъ. Учебныя пособія, выписываемыя изъ Издательской Комиссіи, будутъ выставлены Издательской Комиссіей.

П. 7. Въ виду ограниченности мѣста на Выставку и многочисленности школъ, для экспонированія на Выставку письменныхъ работъ учащихся, уѣзднымъ отдѣленіемъ избираются 1 двухклассная школа (если таковая имѣется въ уѣздѣ) и 3 одноклассныхъ мужскихъ и женскихъ. Намѣченныя школы представляютъ работы отъ всѣхъ отдѣленій — трехъ или четырехъ (въ одноклассной школѣ), пяти или шести (въ двухклассной).

Изъ школъ грамоты для экспонированія на Выставку уѣзднымъ отдѣленіемъ избираются 2 или 3 школы: одна — организованная по типу одноклассной школы, другая изъ школъ съ двух-

*) Окончаніе. См. №№ 1—2 за 1909 г.

годовымъ курсомъ, третья—изъ школъ неорганизованныхъ (если таковыя въ епархіи имѣются).

Письменные работы могутъ быть представляемы въ различныхъ видахъ—или въ видѣ отдѣльныхъ тетрадокъ каждому учащагося, въ переплетѣ, или въ видѣ одной тетради, въ которой заключались бы работы, выполненныя каждымъ учащимся послѣдовательно одна за другой.

Въ какомъ бы видѣ ни представлялись письменныя работы учащихся, во всякомъ случаѣ на каждой работѣ должны значиться имя и фамилія исполнившаго работу, группа или отдѣленіе, къ которымъ онъ принадлежитъ, годъ поступления въ школу и возрастъ учащагося, наконецъ, время (годъ, мѣсяцъ и число) выполненія работы; если школа инородческая, то на тетрадкѣ обозначается и народность учащагося.

Тетради отдѣльныхъ учащихся должны быть расположены въ извѣстномъ порядкѣ и всего лучше ихъ переплести или соединить въ одну тетрадь, на обложкѣ которой должно быть отмѣчено наименованіе школы, уѣзда и епархіи.

По инородческимъ школамъ, въ дополненіе къ тетрадямъ, желательно получить на Выставку свѣдѣнія о постановкѣ первоначальнаго обученія инородца (на какомъ языкѣ оно ведется, въ какой мѣрѣ употребляется родной языкъ, когда переходятъ къ русскому языку, какіе результаты достигаются въ концѣ учебнаго курса и пр.).

П. 8. Экспонаты по рукодѣлію присылаются отъ тѣхъ начальныхъ школъ уѣзда, которыя уѣзднымъ отдѣленіемъ считаются по постановкѣ этого предмета заслуживающими вниманія. Избранныя уѣзднымъ отдѣленіемъ для экспонирования на Выставку рукодѣлій школы (числомъ не болѣе 3-хъ) изготовляютъ образцы всѣхъ видовъ рукодѣльныхъ работъ учащихся; образцы эти, расположенные послѣдовательно въ порядкѣ постепеннаго изученія и исполненія ихъ въ теченіе учебнаго курса, явятся наглядной программой по рукодѣлію, выполняемой въ школѣ. Кѣмъ изъ учащихся исполненъ тотъ или иной образецъ, должно быть отмѣчено на самомъ же образцѣ (имя и фамилія учащагося, его возрастъ, годъ обученія). Если владѣльцы экспонатовъ желаютъ, чтобы образцы были проданы по закрытіи Выставки, на нихъ должна быть обозначена цѣна. Дополненіемъ къ этимъ программнымъ образцамъ работъ должны служить свѣдѣнія о постановкѣ въ школѣ обученія рукодѣлію (сколько человекъ обучается рукодѣлію, кто обучаетъ, на какихъ условіяхъ, сколько времени

(часовъ) затрачивается на обученіе рукодѣлію въ теченіе учебнаго курса, сколько денегъ расходуется на преподаваніе рукодѣлія и т. д.).

П. 9. При подготовленіи экспонатовъ по ремеслу слѣдуетъ имѣть въ виду указанія, изложенныя въ предыдущемъ (8) пунктѣ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда школою приготавливаются громоздкіе предметы, относительно экспонирования ихъ слѣдуетъ снестись предварительно съ Выставочнымъ Комитетомъ. Наиболее желательною представлялась бы замѣна громоздкихъ предметовъ моделями.

Въ дополненіе къ экспонатамъ по ремеслу должны быть представлены свѣдѣнія о преподаваніи, изложенныя въ формѣ краткихъ отвѣтовъ на особомъ вопросномъ листкѣ, который одновременно съ симъ высылается. Вопросный листокъ отправляется въ Выставочный Комитетъ заблаговременно, до отсылки экспонатовъ.

П. 10. На планахъ (чертежахъ) школьныхъ садовъ, огородовъ и другихъ хозяйствъ должны быть показаны участки, занятые различными посадками и посѣвами. Отъ школъ, въ коихъ преподаваніе сельскаго хозяйства ведется систематически, желательно получить на выставку все, что характеризуетъ такъ или иначе это преподаваніе: наименованіе учебныхъ книгъ, наглядныхъ пособій, фотографическіе снимки, свѣдѣнія объ ученическихъ работахъ въ садахъ и другихъ хозяйствахъ. Дополненіемъ и разъясненіемъ къ экспонатамъ должны быть краткія свѣдѣнія о преподаваніи, изложенныя въ особомъ листкѣ въ формѣ отвѣтовъ на значащіеся тамъ вопросы. Вопросный листокъ отправляется въ Выставочный Комитетъ заблаговременно, до отсылки экспонатовъ (какъ и вопросный листокъ по ремеслу).

П. 11. Свѣдѣнія объ организаціи школьныхъ праздниковъ, ученическихъ экскурсій могли бы быть представлены въ общей запискѣ (сводной по уѣзду). Если имѣются какія-либо печатныя описанія сихъ праздниковъ по отдѣльнымъ школамъ, то они должны быть представлены подлинникомъ въ качествѣ приложенія къ запискѣ.

П. 12. Историческія записки (или очерки) о церковныхъ школахъ явятся весьма интереснымъ экспонатомъ выставки; онѣ повѣдали бы о той массѣ труда, какую приходилось употреблять духовенству на созданіе и поддержаніе церковной школы. Конечно, трудно рекомендовать для такого рода очерковъ какую-либо обязательную программу; во многихъ случаяхъ содержаніе

записки будутъ опредѣляться наличностію имѣющагося матеріала. Въ качествѣ образца можно было бы указать программу очерковъ, принятую и уже осуществляемую Ярославской епархіей (программа отпечатана въ Школьномъ Календарѣ на 1908—1909 годъ стр. 44—45, изданномъ при журналѣ „Народное Образование“ въ текущемъ 1908 году). Въ историческихъ запискахъ, въ особенности о тѣхъ школахъ, которыя существуютъ давно, можно было бы между прочимъ привести данныя о грамотности брачущихся, извлеченныя изъ книги брачныхъ обысковъ (смъ объ этомъ статью Луппова въ Декабрьской книжкѣ „Народнаго Образованія“ за 1908 годъ).

Въ историческихъ же запискахъ могли бы найти себѣ мѣсто свѣдѣнія о наиболѣе талантливыхъ ученикахъ церковныхъ школъ изъ простого народа, заявившихъ себя выдающеюся дѣятельностію на педагогическомъ, литературномъ поприщахъ или въ области какихъ-либо прикладныхъ знаній (художники, ремесленники и т. п.), и получившихъ первоначальное образованіе по этого рода техникѣ въ церковной школѣ.

Наконецъ въ историческихъ же запискахъ желательно было бы упомянуть о томъ, какія мѣры принимаются школой къ охраненію здоровья учащихся. Если при школѣ организованы аптечки, то на Выставку желательно получить подробныя свѣдѣнія объ этихъ аптечкахъ.

П. 15. Статистическія данныя о школахъ отдѣльныхъ типовъ по епархіямъ будутъ представлены Статистическимъ Отдѣломъ при Синодальномъ Училищномъ Совѣтѣ на основаніи установленныхъ статистическихъ вѣдомостей епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ: но было бы желательно, если бы на мѣстахъ взялись разработать какую-либо сторону школьной жизни по статистическимъ даннымъ и результаты разработки изобразить въ діаграммахъ.

Отдѣлъ II.

При изготовленіи экспонатовъ отъ учительскихъ школъ необходимо имѣть въ виду соотвѣтствующія руководственныя указанія, изложенныя въ первомъ отдѣлѣ со слѣдующими дополненіями.

П. 5 и 6. Желательно было бы, если бы епархіальнымъ наблюдателемъ составленъ былъ перечень всѣхъ учебниковъ, а также учебныхъ и наглядныхъ пособій, употребляемыхъ въ мѣстныхъ второклассныхъ школахъ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда въ

качествѣ учебныхъ пособій употребляются коллекціи, собранныя самими учащимися, необходимо указать это въ спискѣ и, если представится возможность, прислать эти коллекціи и подробныя свѣдѣнія о собираніи учащимися или учащими коллекцій, а также объ устроенныхъ при школахъ музеяхъ.

П. 7. Перечисленныя въ означенномъ пунктѣ программы письменныя работы учащихся представляются отъ каждой церковно-учительской и второклассной школы. Изъ второклассныхъ школѣ, существующихъ въ епархіи, нѣкоторыя представляютъ работы отъ всѣхъ учащихся школы по каждому предмету, другія письменныя работы лучшихъ учениковъ каждаго отдѣленія школы, выполненныя въ теченіе извѣстнаго года; наконецъ, третья группа школѣ представляетъ по возможности письменныя работы одного или нѣсколькихъ учащихся, послѣдовательно выполненныя ими въ теченіе всего курса обученія въ учительской школѣ. Вопросъ о томъ, какого рода представлять работы по той или иной второклассной школѣ, разрѣшаются по соглашенію школы съ мѣстнымъ епархіальнымъ наблюдателемъ. Форматъ географическихъ картъ, выполненныхъ учащимися, а также образцовъ черченія по возможности не долженъ быть большой, чтобы не занимать много мѣста. Въ дополненіе къ опытамъ самостоятельнаго изложенія мыслей отъ каждой учительской школы желательно имѣть списокъ всѣхъ темъ письменныхъ работъ учащихся за все время существованія школы.

П. 9, 10 и 11. Дополненіемъ къ экспонатамъ по прикладнымъ предметамъ могли бы служить свѣдѣнія о преподаваніи того или иного предмета по программѣ вопросника, одновременно съ симъ высылаемаго.

П. 12. По вопросу объ общежитіяхъ были бы желательны такого рода свѣдѣнія: сколько человекъ живетъ въ общежитіи, какъ велика плата за содержаніе въ немъ, въ какой формѣ она взимается: деньгами (сколько именно) или натурой (какими продуктами и въ какомъ размѣрѣ); кто завѣдуетъ продуктами, какое участіе въ дѣлѣ наблюденія за продуктами и ихъ расходванія принимаютъ ученики; въ какой мѣрѣ приходится на помощь въ содержаніи общество етипендіями, пособиями и пр.; какъ проводятъ учащіеся внѣклассное время: игры (какія именно), развлеченія; какія мѣры примѣняются школой для охраны здоровья учащихся (аптечки, фотографическіе снимки существующихъ при школахъ лазаретовъ, программа по преподаванію гигиены и пр.). Свѣдѣнія объ общежитіяхъ по каждой второклассной школѣ

епархіи всего лучше объединить въ одной общей запискѣ (епархіального наблюдателя или кого другого). Матеріаломъ для такой записки могли бы служить, помимо свѣдѣній, доставленныхъ второклассной школою, отчеты епархіального наблюдателя и личныя впечатлѣнія составителя записки, если таковымъ будетъ епархіальный наблюдатель; особенно желательно было бы отмѣтить въ запискѣ, не произошло ли за время существованія второклассныхъ школъ какихъ-либо измѣненій въ организаціи общежитій, какія именно и чѣмъ они вызваны. Общей запиской объ общежитіяхъ отнюдь не исключаются изъ экспонатовъ Выставки и оригинальныя обстоятельныя описанія общежитій по отдѣльнымъ школамъ; они могли бы служить въ качествѣ примѣра или иллюстраціи общаго описанія.

П. 13. Описаніе школьныхъ праздниковъ, ученическихъ экскурсій могло бы быть сдѣлано общее по всѣмъ второкласснымъ школамъ, при чемъ и здѣсь не исключаются отдѣльныя описанія праздниковъ, выдающіяся въ какомъ-либо отношеніи.

П. 15. По изложенному пункту было бы желательно участіе въ Выставкѣ духовныхъ семинарій и епархіальныхъ или духовныхъ женскихъ училищъ. Экспонаты ихъ должны были бы показать, какъ именно организована въ этихъ учебныхъ заведеніяхъ подготовка учащихся къ учительству въ начальныхъ школахъ. Экспонатами могли бы служить свѣдѣнія о посѣщеніи воспитанниками и воспитанницами указанныхъ среднихъ учебныхъ заведеній образцовой школы, свѣдѣнія объ образцовыхъ и пробныхъ урокахъ, данныхъ въ школѣ, конспекты этихъ уроковъ и образцы руководѣльныхъ работъ и ремеслъ. Особенно желательны были бы экспонаты отъ тѣхъ женскихъ училищъ, при которыхъ имѣются спеціальныя педагогическіе классы.

Касательно краткосрочныхъ курсовъ желательно было бы собрать свѣдѣнія о всѣхъ курсахъ, которые были устроены въ епархіяхъ за истекающее 25-лѣтіе, какъ для учителей церковно-приходскихъ школъ, такъ и школъ грамоты. Отъ епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ ожидается перечень такихъ курсовъ (по годамъ), съ указаніемъ пункта, въ которомъ они были устроены, числа слушателей, общей суммы, израсходованной на курсы. Таковой перечень желательно получить въ возможно непродолжительномъ времени — до представленія остальныхъ экспонатовъ, для того, чтобы Комитетъ имѣлъ возможность сдѣлать общій сводъ свѣдѣній о сихъ курсахъ.

Изъ отчетовъ по краткосрочнымъ педагогическимъ курсамъ должны быть представлены на Выставку тѣ, которые не были въ свое время представлены въ Синодальный Училищный Совѣтъ.

Отдѣлъ III.

Общія статистическія свѣдѣнія о воскресныхъ школахъ и учащихся въ нихъ будутъ представлены на основаніи имѣющагося въ Синодальномъ Училищномъ Совѣтѣ матеріала (вѣдомостей епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и школьныхъ листковъ); съ мѣстъ ожидаются болѣе детальныя свѣдѣнія о постановкѣ преподаванія въ той или иной школѣ (сколько лѣтъ продолжается учебный курсъ, по какой программѣ ведется обученіе и проч.). Письменные работы, характеризующія въ извѣстной мѣрѣ постановку обученія въ сихъ школахъ, могутъ быть представлены на Выставку въ различныхъ видахъ—или работы всѣхъ учащихся, или работы лучшихъ учащихся, или работы одного учащагося въ продолженіе всего курса его обученія въ воскресной школѣ. Желательны экспонаты и по прикладнымъ знаніямъ, если таковыя въ воскресной школѣ преподаются.

То же самое слѣдуетъ сказать и о воскресно-повторительныхъ курсахъ. Слѣдуетъ имѣть въ виду, что вслѣдствіе малой извѣстности обученія взрослыхъ (въ воскресной школѣ или въ воскресно-повторительныхъ курсахъ) всякія детальныя свѣдѣнія могли бы быть для публики интересны.

По народнымъ чтеніямъ съ мѣстъ ожидается все, что можетъ говорить о веденіи народныхъ чтеній въ отдѣльныхъ мѣстностяхъ: программы, записи чтеній, перечни брошюръ, употребляемыхъ при чтеніяхъ, указаніе наглядныхъ пособій.

Подъ хорами разумѣются хоры, существующіе въ нѣкоторыхъ епархіяхъ при участіи въ нихъ учениковъ и ученицъ церковныхъ школъ. Свѣдѣнія о такихъ хорахъ, пользующихся иногда большою извѣстностью въ своемъ районѣ, широкой публикѣ остаются почти неизвѣстными. Все, что могло бы дать понятіе о такихъ хорахъ, желательно имѣть на Выставкѣ: въ какихъ пунктахъ и давно ли хоры учреждены, кто въ нихъ участвуетъ (показать возрастъ участниковъ), какъ къ хорамъ относится мѣстное населеніе и пр. Желательны фотографическіе снимки участниковъ хора.

Отдѣлъ IV.

Большая часть экспонатовъ будетъ представлена Издательской Комиссіей Синодальнаго Училищнаго Совѣта. Съ мѣстъ ожи-

даются отдѣльныя свѣдѣнія о снабженіи школъ книгами, а также образцы мѣстныхъ изданій для начальныхъ школъ, если таковыя имѣются въ епархіи. Особенно были бы желательны образцы употребляющихся въ церковныхъ школахъ всѣхъ мѣстныхъ изданій на инородческихъ языкахъ, а также свѣдѣнія о размѣрахъ дѣятельности по изданію книгъ на инородческихъ языкахъ за послѣдніе годы (количество экземпляровъ изданія каждой книжки, сумма, расходуемая на изданіе и пр.).

Отдѣлъ V.

По этому отдѣлу съ мѣсть ожидаются сборники мѣстныхъ правилъ и разнаго рода руководственныхъ циркуляровъ по церковно-школьному дѣлу (въ печатномъ или рукописномъ видѣ), историческіе обзоры церковныхъ школъ за минувшее время по отдѣльнымъ епархіямъ, указатели статей по церковно-школьному дѣлу, помѣщенныхъ въ мѣстныхъ періодическихъ изданіяхъ, о желательности каковыхъ указателей высказано было въ опредѣленіи Святѣйшаго Синода по поводу ознаменованія 25-лѣтія существованія церковныхъ школъ.

Отдѣлъ VII.

По этому отдѣлу ожидаются свѣдѣнія объ епархіальныхъ училищныхъ совѣтахъ (когда учрежденъ каждый, списокъ всѣхъ предсѣдателей, епархіальныхъ наблюдателей, дѣлопроизводителей и всѣхъ членовъ, бывшихъ въ его составѣ за минувшее время, свѣдѣнія о наиболѣе существенныхъ мѣропріятіяхъ, проведенныхъ совѣтомъ за время его существованія къ улучшенію школьнаго дѣла).

Такія же свѣдѣнія ожидаются отъ уѣздныхъ отдѣленій о составѣ и дѣятельности ихъ за истекшее время.

На Выставкѣ желательно было бы также собрать образцы всѣхъ правилъ, инструкцій, выработанныхъ на мѣстахъ въ интересахъ упорядоченія церковно-школьнаго дѣла (независимо отъ того, дѣйствуютъ ли они въ настоящее время, или уже потеряли силу), а также формы записей прихода и расхода суммъ, поступающихъ въ уѣздное отдѣленіе или школы, и свѣдѣнія о способахъ провѣрки прихода-расходныхъ книгъ, денежныхъ суммъ и школьнаго имущества.

П. 6. Для характеристики дѣятельности инспекціи церковныхъ школъ могли бы служить, помимо отчетовъ уѣздныхъ наблюдателей, дневники и записи наблюдений по поводу посѣщенія

той или другой школы; интересны были бы и самыя формы записей (бланки), если таковыя вырабатывались и печатались на мѣстахъ. Изъ каждой епархіи желательно получить на Выставку хотя 1 отчетъ (уѣзднаго наблюдателя), наиболѣе выдающійся (по выбору епархіальнаго наблюдателя).

П. 7. Желательно было бы составить полную коллекцію журналовъ всѣхъ сѣздовъ церковно-школьныхъ дѣятелей, бывшихъ послѣ 1896 года. Если журналы занятій какого-либо сѣзда не печатались, то желательно имѣть рукописный экземпляръ журнала и во всякомъ случаѣ необходимо имѣть свѣдѣнія о всѣхъ сѣздахъ, бывшихъ въ каждой епархіи за минувшее время.

П. 8. При портретахъ почившихъ дѣятелей по церковно-школьному дѣлу (предсѣдателей епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ и уѣздныхъ отдѣленій, епархіальныхъ и уѣздныхъ наблюдателей, попечителей школъ, завѣдующихъ, учителей и учительницъ) должны быть приложены свѣдѣнія объ ихъ практической дѣятельности на пользу школьно-педагогическаго дѣла, литературныхъ трудахъ, съ указаніемъ, гдѣ они были напечатаны.

П. 9. Если бы кто-либо изъ служащихъ по церковно-школьному дѣлу пожелалъ представить на Выставку свои литературные труды, въ особенности по школьно-педагогическимъ вопросамъ, то таковыя были бы весьма желательнымъ экспонатомъ.

Б. Руководственныя указанія по доставленію экспонатовъ на Выставку.

1) Экспонаты должны быть доставлены на Выставку, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 30 октября 1908 года, не позже 1 марта 1909 года. Высланные послѣ этого срока экспонаты могутъ быть приняты на Выставку только по уважительнымъ причинамъ, въ случаѣ, если будутъ имѣть выдающійся интересъ. Школы, приготовившія экспонаты, могутъ высылать ихъ или непосредственно въ Комитетъ Выставки, или чрезъ мѣстное уѣздное отдѣленіе.

2) Экспонаты, отправляемые на Выставку, должны быть уложены тщательно и укупорены аккуратно и прочно, во избѣжаніе порчи и поврежденій въ пути.

3) Одновременно съ отправкой на Выставку экспонатовъ должна быть препровождена въ особомъ пакетѣ опись (фактура) ихъ, составленная по установленному образцу. Въ этой описи, между прочимъ, указывается, какіе предметы и въ какомъ коли-

чествѣ экземпляровъ cadaго названія отправлены на Выставку, какія вещи подлежатъ возвращенію, какія могутъ быть проданы по закрытіи Выставки (и по какой цѣнѣ) и какія могутъ быть помѣщены на Постоянной выставкѣ предметовъ по церковно-школьному дѣлу; какимъ способомъ (почтой или по жел. дор.), высланы экспонаты, точный почтовый и желѣзно-дорожный адресъ школы. Въ описи должны быть указаны тѣ номера, которые значатся на экспонатахъ.

4) До отправки экспонатовъ, не позднѣе 1 февраля 1909 г. необходимо препроводить въ Комитетъ предварительное заявленіе о томъ, какіе именно экспонаты и по какому отдѣлу будутъ высланы. Свѣдѣнія эти необходимы для того, чтобы Комитетъ, при многочисленности и разнообразіи поступающихъ на Выставку экспонатовъ, имѣлъ возможность заблаговременно распределить ожидаемые экспонаты и приготовить для нихъ мѣсто въ соответствующемъ отдѣлѣ. Въ случаѣ, если экспонаты будутъ присланы безъ такого предварительнаго „заявленія“, Комитетъ можетъ быть поставленъ въ невозможность помѣстить эти экспонаты на Выставкѣ.

5) Въ случаяхъ какихъ-либо затрудненій въ опредѣленіи пригодности предназначенныхъ для Выставки экспонатовъ, предлагается обращаться за потребными разъясненіями въ Комитетъ Выставки.

6) Отводъ на Выставкѣ мѣста для экспонатовъ производится Комитетомъ Выставки.

Согласно журнальному опредѣленію Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ отъ 24 ноября за № 588, вырученныя отъ продажи экспонатовъ деньги будутъ или передаваемы экспонентамъ по принадлежности, или по ихъ желанію обращаемы въ пенсіонный фондъ учителей и учительницъ церковныхъ школъ.

АДРЕСЪ для присылки экспонатовъ и всякаго рода справокъ по дѣламъ Выставки:

С.-Петербургъ, Кабинетская 13. Комитетъ Всероссийской церковно-школьной Выставки.

Редакторъ официальной части
Секретарь Консисторіи *Д. Андреевъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Къ празднованію въ гор. Устюжнѣ 300 лѣтъ со времени освобожденія ея отъ нашествія литвы и поляковъ.

Въ воскресенье, 15 Февраля 1909 г., Устюжскій соборъ будетъ праздновать 300 лѣтіе со времени освобожденія г. Устюжны отъ нашествія литвы и поляковъ. Объ этомъ нашествіи враговъ соборъ сохранилъ сказаніе, которое и помѣщается ниже.

Слово похвальное Пресвятой Владычицѣ Нашей Богородицѣ и Приснодѣвѣ Маріи, Чудотворному Ея образу Одигитріи, яже избави градъ Устюжну отъ безбожныхъ ляховъ и нѣмецъ *).

Въ лѣта 1609 году при державѣ великаго государя, царя и великаго князя Василя Іоанновича всея Россіи, и при святѣйшемъ патріархѣ Гермогенѣ Московскомъ и всея Россіи и при государевѣ присномъ пріятелѣ бояринѣ его князѣ Михаилѣ Васильевичѣ Шуйскомъ, за умноженіе грѣхъ ради нашихъ, попущеніемъ Божиимъ, по всей Русстей землѣ протекаша огонь и мечъ—поляки, литва и черкасы. И стояли поляки, литва и черкасы подъ Москвою, а подъ Великимъ Новымъ Градомъ стоялъ полковникъ панъ Иванъ Кармазинскій съ литвою и поляки. И многіе они грады поимали и веси поплѣнили и начали многіе налоги чинить немѣрные, подати править великія и неисчетныя.

И въ это время, въ Декабрѣ мѣсяцѣ, посланники отъ литвы и поляковъ и отъ тушинскаго вора пріѣхали на Устюжну кормовъ правити. Устюженстіи же людіе тѣмъ посланникамъ въ кормахъ отказали и отослали ихъ на Бѣлоозеро. А въ то время на Устюжнѣ ни острога и никакихъ крѣпостей еще не было. Устюженстіи же людіе, спешесея въ монастырь въ соборную церковь Рождества Пресвятыя Богородицы къ пречудному Ея образу Одигитріи, поклялись крестнымъ цѣлованіемъ, чтобъ за домъ Божіей Матери и за вся Божія Церкви и за вѣру православную и за христолюбиваго царя и великаго князя Василя Іоанновича и другъ за друга стояти всѣмъ единодушно, а литвѣ

*) Это „Слово“ представляетъ мѣстное сказаніе, сохраненное Устюжскимъ Соборомъ. Здѣсь печатается оно въ сокращенномъ видѣ.

и полякамъ не сдаться. И избраша себѣ головою Солменя Отрепьева, да Богдана Перскаго, да устюжнскаго прикащика Алексія Суворова, занеже на Устюжнѣ воеводы въ то время не бѣ и ратнаго дѣла не знаху и ни начатка браннаго не вѣдаху. Переписаша же на Устюжнѣ всякихъ чиновъ людей старыхъ и среднихъ добрыхъ. Бысть же ихъ числомъ 600. И учиниша изъ нихъ сотниковъ и пятидесятниковъ и десятниковъ и даша имъ писаніе, да кійждо свою сотню вѣдаетъ. Прибыльныхъ же людей на Устюжнѣ въ то время не бѣ ни откуда ни единаго человѣка. Головы же начаша посылати въ Устюженской и въ Углицкой уѣздъ и въ Бѣжецкой верхъ по дворянъ и дѣтей боярскихъ и всякихъ чиновъ людей. Дворяни же и дѣти боярскія начаша на Устюжну сами пріѣзжати и приходити, а иныхъ начаша нуждею приводити, а непокоряющихся смиряти. И въ это время, въ Декабрѣ мѣсяцѣ, пріѣхалъ изъ Москвы на Устюжну Андрей Петровичъ Ртищевъ. Головы же и дворяне и дѣти боярскія и устюженстїи людіе избраша его себѣ воеводою. И въ это же время пришелъ на Устюжну съ Бѣла озера Оома Потщипаевъ, а съ нимъ ратныхъ людей 400 человѣкъ.

Литва же и нѣмцы тогда на Угличѣ собрашася со многихъ градовъ съ черкесы и съ казаки запорожскими и съ русскими воры. И поидоша къ Устюжнѣ съ великимъ собраніемъ и хваляхуся разорити до основанія. Воевода же Андрей Петровичъ Ртищевъ и выборныя головы и дворяне и дѣти боярскія и всякихъ чиновъ люди собрались и пошли противъ нихъ къ Дехтярнѣ. А отъ Дехтярни пошли къ селу Любегощу и подошли къ деревнѣ Батѣевкѣ. И вотъ на нихъ тутъ внезапно и со всѣхъ сторонъ напали литва и поляки и начали сѣчь, какъ траву или дровіе. Воевода, видѣвъ ихъ неисчетное множество, возвратился въ Устюжну въ великой печали. Ратніи же людіе по лѣсамъ разбѣгошася и поидоша къ Устюжнѣ. А на Устюжнѣ тогда никакихъ крѣпостей еще небыло. Поляки же и литва не пошли къ Устюжнѣ, а двинулись назадъ. Устюженстїи же людіе, слышавше, что они возвратились назадъ, безъ страха быша и начаша дѣлати острогъ около Устюжны посаду, рвы копати, и надолбы ставити и пушки и пищали ковати, такожде и ядра и дробь и подметныя каракули и копія и всякія хитрости, еже на потребу острогу, строити неусыпающе день и ночь. И въ то же время послаша въ Великій Новъ Градъ устюженскихъ посадскихъ людей за пороховою казною. Въ Великомъ же Новѣ Градѣ тогда бывшу боярину и воеводѣ князю Михаилу Ва-

сильевичу Шуйскому, борящуся съ нечестивыми съ литвою и съ поляки. И якоже придоша устюженстїи посланницы въ Великій Новъ Градъ къ боярину и воеводѣ князю Михаилу Васильевичу Шуйскому и вдаша ему посланная съ ними писанія, князь Михайль, прочеть писаніе, восплакався и похвали Бога и Пречистую Богородицу и всѣхъ святыхъ. И посланниковъ добре повелѣлъ почтити и далъ имъ пороховыя казны, еже на потребу Устюжнѣ.

Злые же литва и поляки и нѣмцы идоша на Городецко и повелѣніемъ тушинскаго вора Петрика, собравше силы неисчетное множество, съ полковникомъ паномъ Микулаемъ Касаковскимъ поидоша къ Устюжнѣ. И идучи къ Устюжнѣ, предъ собою посылающе посланники на Устюжну съ грамотами къ воеводѣ и къ головамъ и ко всему народу съ великою яростію и прещеніемъ. Чтобы противу ихъ браню не стояли, а имъ бы были повинные, чтобы ихъ во острогъ пустили не возбранно. А буде во острогъ насъ не пустите и васъ велю всѣхъ побити и посадъ пожещи и разорить до основанія, а жены ваши и дѣти въ плѣнъ поимати. Воевода же и головы и дворяне и дѣти боярскія и всенародное множество, тѣхъ посланниковъ удержавше, и обо всемъ отъ нихъ себѣ вѣдомо чинили, овыхъ спрашивая ласками, овыхъ же муками прещаша. Людіе же, иже близъ Устюжны живущіе по селомъ, тїи бѣжаху во острогъ съ женами и съ дѣтьми. Воевода же и вси людіе, иже во острогѣ, быша въ великой печали. Тѣ люди, которые были во острогѣ, ратнаго дѣла не знали. Еще же и о томъ были въ печали, что изъ Великаго Нова Града посланницы съ пороховою казною еще не прїѣхали. Воевода же безпрестанно острогъ объѣзжающе и людей утверждающе и поучающе, како противитися съ супостаты. Колоколы же ратные на всѣхъ странахъ поставити повелѣша и посылающе въ поѣздѣ. Мѣсяца Февруарія въ 2 день къ пятку въ полунощи прїѣхали посланницы изъ Великаго Нова Града съ пороховою казною и съ посланными грамотами отъ боярина князя Михаила Васильевича Шуйскаго. Тоя же нощи прибѣгоша во острогъ подѣздные люди и сказаша воеводѣ и всѣмъ людемъ, что панъ Микулай Касковскій идетъ на Устюжну со многимъ войскомъ и съ великимъ прещеніемъ. Воевода же и вси людіе, не имѣюще надежды ни на кого же, токмо на Владычицу нашу Богородицу, молящеса непрестанно чудотворному Ея образу Одигитріи старый и малый, вдовицы и сироты помощи и заступленія себѣ и граду просяще. Священницы же молебная совершающе неотступно. И тако шедше

вси людіе, отъ мала и до велика, старыи и малыи, жены и дѣ-
 ти, сташа по острогу, ждуще безбожныхъ литву и поляковъ. И
 вотъ идутъ литва и поляки и черкасы и нѣмцы и татары и
 казаки запорожскіе и многихъ градовъ русскіе со многими воры.
 И аки дождь напустиша ко острогу стрѣлы и згономъ кличъ
 великъ испустиша и въ разныя пискове вострубиша. Аки зліи
 волцы скачуще, яко зліи аспиды шипяху, поглотили хотяще весь
 градъ. И прискочивше первое ко вратамъ Христова великомуче-
 ника Дмитрія и удариша по острогу и по людемъ изъ пушекъ
 и пицалей. И изъ многочисленныхъ луковъ испустиша стрѣлы
 во острогъ безчисленно, яко дождь. Воевода же и вси людіе
 начаша по нихъ нечестивыхъ стрѣляти изъ пушекъ и пицалей,
 и выбѣгая изъ острога, бѣхуся съ ними звѣрообразными, не
 дающе стѣнобитныя хитрости чинити. И многихъ у нихъ поби-
 ша, а иныхъ израниша. Они же зли, пожегши около острогу
 храмы святаго великомученика Христова Дмитрія и преподобнаго
 Отца нашего Сүмеона Столбника и иже около храмовъ стоящія хра-
 мины устюжнскихъ посадскихъ людей, отъидоша отъ острогу поприще
 токмо на едино, на мѣсто, нарицаемое Подсосонье, и сташа ту. И на-
 чаша ко острогу на приступъ строити щиты кишныя козы съ
 соломою и съ сѣрою и скалами и иныя хитрости и козни стѣ-
 нобитныя многія на взятіе острогу. И приидоша снова къ острогу
 ко вратамъ того же великомученика Дмитрія, да ко вратамъ
 Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы со щиты и скитными возы
 и со всякими хитростями стѣнобитными. И начаша стрѣляти по
 острогу и пустиша на градъ стрѣлы, яко дождь. Воевода же и
 волювы во острогѣ, видѣвъ ихъ зломысліе, повелѣша дворянамъ
 и сотникамъ раздѣлити стѣны града и башни и врата. Такожде
 и людей на всѣхъ странахъ повелѣша поставить, да каждый свою
 страну вѣдаетъ. Еще же сіе заповѣдаша, со стѣны да быются,
 а изъ острога не выѣзжать и не выходить. Такожде и пушки
 поставити повелѣша по приступнымъ мѣстамъ. Священницы же
 и всенародное множество женъ и дѣтей хождаху по церквамъ
 Божіимъ, съ стенаніемъ и съ плачемъ многимъ рыдающе о за-
 ступленіи и поможеніи на враги, молебная совершающе неотступно.
 Граждане же отъ безчисленнаго ихъ стрѣлянія не можаху стояти
 на стѣнахъ и, западше, ждаша ихъ ко приступу. И якоже
 приблизишися они зліи ко устроеннымъ надолбамъ, начаша изъ
 града по нихъ стрѣляти и вскорѣ у нихъ щиты испробиша и
 многихъ людей убиша, а иныхъ израниша. Они же зліи, видяще
 Божію милость граду, а себѣ погибель, мертвыхъ своихъ и ра-

ненихъ отвезоша, а сами отъ острогу отбѣгоша посрамленіи на то же мѣсто, рекомое Подсосонье. Февраля же къ 4 дни въ послѣднемъ часѣ ноци, наки нечестивіи ополчишася со всякими стѣнобитными козньми ко острогу на приступъ ко многимъ мѣстамъ. Граждане такожде съ ними борющеся, отъ страха и отъ многого ихъ насильства и стрѣлянія не могуще стояти и не вѣдуще, что противу толикія неисчетныя силы сотворити, поидоша во святую и великую церковь Божіей Матери къ чудотворному Ея образу Одигитріи и взяше чудотворную Богородичну икону и икону Рождества Пресвятыя Богородицы, честно понесоша ко вратамъ святаго великомученика Христова Дмитрія. Злые же супостаты, видѣвше, яко градстїи людіе ослабѣша отъ страха, и начаша болма приступати и претяху всякими муками и разореніемъ. И якоже принесоша Богородичну икону ко вратамъ острога, воевода и вси людіе, увидѣвше пречудный образъ Владычицы нашея Богородицы, восплакавшеся изъ глубины сердечныя, глаголюще: О Пресвятая Владычице Богородице, не предаждь дому Своего на разореніе супостатамъ нашимъ. Священницы же начаша предъ иконою молебная совершати со слезами. Граждане же, вооружившеся безъ боязни, и страха въ себѣ не имяху, другъ ко другу глаголаху: Господіе и братіе! Днесъ прииде часъ прославити Господа Бога и Пречистую Его Матерь и святую православную христіанскую вѣру. Мужайтеся и крѣпитеся неослабно. Умремъ вси за святія Божія Церкви и за православную христіанскую вѣру. И тако повелѣша звонити по всему острогу и начаша братися со враги своими всякими пемыслы. И въ тотъ часъ градстїи людіе многое множество враговъ своихъ побиша, прочихъ же израниша. И тако отверзоша врата острогу, идуще противу враговъ своихъ. Ини же черезъ стѣну лѣзуще, другъ друга понуждающе и преспѣвающе. И тако борющеся, побѣждающе враговъ своихъ и яко траву посѣкающе. И пушку мѣдную взяша во острогъ и пушкаря тоя пушки, нарицаемаго Капусту, на уды разсѣкоша и главу его на высоко древо взоткоша на пути, еже бы имъ видѣти. Видѣвше же они окаянніи острогу Божію милость, а свою гибель, побѣгоша отъ острогу посрамленіи, гнѣвомъ Божіимъ гонимы, пометающе вся своя потребная: кони и запасы людскіе и конскіе. И тако отбѣгоша отъ града десять поприщъ въ село Никифорово и ту стояху 4 дни.

Къ нимъ же злымъ, къ литвѣ и полякамъ, прииде на помощь польскихъ и литовскихъ людей и черкасъ запорожскихъ многое

множество, глаголюще: пойдѣмъ и разоримъ Устюжну и плѣнимъ отъ мала и до велика. Граждане же, видѣвше ихъ злое суровство, яко идуть въ Устюжнѣ, начаша паки строити, яже на потребу острогу. И пресѣкоша ледъ на рѣкѣ Мологѣ противу острогу и тако ждуще злыхъ супостатовъ. Того же Февраля въ 9 день, въ четвертокъ въ 1 часъ дня, идуще они окаяннии ко острогу со множествомъ войска и со всякими стѣнобитными хитростями, и начаша приступати со многихъ странъ, лѣзуще на острогъ. Градстїи же людїе враговъ своихъ побѣша многое множество. Они же окаяннии бѣжаша посрамленнии на предреченное мѣсто Подсосонье, разъярившеся злѣ. И абїе раздѣлившеся окаяннии, овїи поидоша за рѣку Мологу, прочїи же ошашеся въ Подсосоньѣ. И тако совѣщавшеся, яко да во единъ часъ устремятся ко острогу. Во градѣ же начаша варити воду съ каломъ, такоже и иная строяху потребная граду, всю ночь не усыпающе. Утреню же тогда воевода повелѣ рано пѣти безъ звону, дабы они окаяннии не вѣдали ноци ко дню приближенїя. Градстїи же людїе стояху съ женами и съ дѣтьми, брегуще острога, болѣе всѣхъ странъ отъ рѣки Мологи ждуще безбожныхъ находенїя. И абїе злїи литва и поляки изъ Подсосонья идуть съ великою силою ко острогу. Такъ же и изъ-за рѣки Мологи устремишася онѣхъ безбожныхъ многое множество. И нападоша на острогъ со всѣхъ странъ, кричаще и вопїюще и грозящеся больше перваго и испустиша во острогъ стрѣлы, яко дождь. Инїи же со огни различными козньми, съ сѣрою и съ соломою и смалы, зажигающе и лѣзуще на острогъ. Градстїи же людїе, умѣющїи противитися, на конехъ скачуще ко всѣмъ мѣстамъ и бїющеся изнемогоша, не вѣдуще, что противу имъ сотворити. Священницы же и весь причетъ церковный шедше во святую и великую соборную церковь Божїей Матери честнаго и славнаго Ея Рождества, помолишася со слезами пречистому и чудотворному Ея образу Одигитрїи. И тако взявше пречудный Ея образъ, честне понесоша къ предреченнымъ вратамъ острога, молящеся со слезами о заступленїи и о поможенїи на враги. Народы же, увидѣвше пречудный образъ честный, восплакавшеся, глаголюще: О Пресвятая Владычице! Спаси градъ и люди, яже въ немъ, отъ находящихъ враговъ нашихъ. И повелѣша звонити въ колокола по всему острогу. И тако начаша изъ острога стрѣлять по врагамъ своимъ изъ пушекъ и иными оружїи борющеся. И испустиша

велій вопль. И бысть брань зла и преужасна!! Отъ голосовъ воплей обоихъ людей и отъ плача и рыданія градскихъ людей, яко и земли поколебатися. И въ той часъ на приступѣхъ на на всѣхъ странахъ около острогу градскіе людіе многое и неисчетное множество враговъ своихъ избиша, яко не успѣваху живымъ мертвыхъ сожигати. Еще же и знамя у нихъ взяша и внесоша на острогъ. Они же окаянніи, видѣвше свое знамя, возрадовашася, чающе уже во острогѣ людей своихъ, и паки нападоша со всѣхъ странъ. Граждане же ту ихъ безчисленное множество побиха. Они же окаянніи, видѣвше граду Божію милость, свою же конечную гибель, отъ острога побѣгоша посрамленніи, пометающе вся своя и другъ друга кленуще, занеже идоша ко острогу токмо на погибель себѣ.

Воевода же и вси людіе прославиша Бога и Его Пречистую Матерь и возрадовашася радостію великою зѣло. Чудотворную же икону Владычицы нашея Богородицы паки внесоша въ соборную церковь честнаго и славнаго Ея Рождества и поставиша на мѣстѣ, идѣже бѣ прежде стояла и доннѣ на мѣстѣ семъ зрима.

И оттолѣ учиниша праздникъ честенъ Пречистѣй Божіей Матери. Во всяко лѣто въ Февралѣ мѣсяцѣ въ 10-й день всему освященному собору и всѣмъ людямъ ходитъ кругомъ града съ пречистымъ и чудотворнымъ образомъ Божіей Матери.

Яко да не забвенно будетъ таковое преславное чудо и впредь будущимъ родомъ.

Приходилъ еще изъ Тушина, отъ вора воеводы ихъ, зовомый Наливайко съ полковниками своими, чтобъ Устюжну разорить до основанія. И стояли они подъ Устюжной въ селѣ Любегощѣ и въ прочихъ волостяхъ. Егда же хотяху иди къ Устюжнѣ, и тогда, Божіимъ попущеніемъ, разболятся, овогда кони разгорятся, и не можаху иди. Такожде и Захаръ Яшъ Заруцкой приходилъ подъ Устюжну изъ Боровичъ объ одну ночь полтора ста верстѣ, чтобъ Устюжну изгономъ взять и разорить до основанія. Страхъ нападе на поляковъ, одни другихъ бояхуся, и бѣжаху никѣмъ гонимы.

Къ катастрофѣ въ Мессинѣ.

Въ итальянской газетѣ „Corriere d'Italia“ появилось 5 января 1909 г. слѣдующее письмо.

„Многоуважаемый редакторъ, прошу опубликовать въ вашей газетѣ слѣдующій фактъ, по истинѣ производящій впечатлѣніе. Съ нѣкотораго времени Мессина находилась въ рукахъ антиклерикаловъ, и послѣдніе въ воскресенье, предшествовавшее ужасной катастрофѣ, устроили собраніе, въ которомъ постановленъ былъ рѣзко-антирелигіозный порядокъ дня. Я не хочу дѣлать какой либо выводъ изъ этого событія, но, полагаю, мы должны отмѣтить одно совпаденіе. Газета „Il Telefono“, выходящая въ Мессинѣ и отличившаяся грубо-антирелигіознымъ характеромъ, опубликовала въ своемъ рождественскомъ номерѣ позорную пародію на „молитву дитяти Іисусу“, гдѣ между прочимъ находилась такая гнусная строфа:

О, мой милый мальчикъ,
Настоящій человекъ, Настоящій Богъ,
Ради любви къ Твоему кресту,
Отвѣть на нашъ голосъ:
Если Ты по-истинѣ не миѡъ,
То раздави насъ всѣхъ землетрясеніемъ!

Поучительно вспомнить теперь эти стихи. Другихъ поясненій прибавлять не стану. Преданный вамъ Викентій Каудо, редакторъ мессинской „Звѣзды“.

Итальянскія же газеты отмѣчаютъ:

Въ Мессинѣ воскресенье передъ катастрофою проходила передъ какимъ-то клубомъ церковная процессія съ изображеніемъ Младенца Іисуса. Вдругъ изъ клуба выбѣжали игроки и съ страшными богохульствами выхватили изъ-подъ балдахина священное изображеніе и бросили его на землю.

Черезъ ночь произошло землетрясеніе.

Изъ Быковскаго прихода Боровичскаго уѣзда.

6 сего января, съ разрѣшенія Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Гурія (Указъ Новг. Дух. Консисторіи за № 17838) Быковскій приходъ, Боровичскаго уѣзда, чествовалъ своего мѣстнаго священника о. Алексѣя Васильевича Алмазова поднесеніемъ ему іерейской трости. Чествовали не продолжительность службы о. Алексѣя, а его усердіе въ пастырскомъ служеніи. Послѣ литургіи, по выходѣ изъ храма, внутри церковной ограды о. Алексѣй былъ остановленъ своими прихожанами, собравшимися со всего прихода съ мѣстнымъ попечителемъ Быковской церковной

школы г. А. Яв. Каммартъ. Послѣдній, какъ уполномоченный отъ прихода, прочелъ батюшкѣ благодарственный адресъ слѣдующаго содержанія: „Досточтимый батюшка о. Алексѣй Васильевичъ! Душевно радуемся, что доброе желаніе мое, церковнаго старосты и ввѣренныхъ Вашему попеченію Быковскихъ прихожанъ, по милости Божіей, осуществилось поднесеніемъ—Вашему преподобію—іерейской трости, которой Вы не имѣли. За немногіе еще годы (5 г.) Вашего служенія на нашемъ бѣдномъ Быковскомъ приходѣ Вы успѣли снискать къ себѣ всеобщую любовь и уваженіе: своею трезвою и безупречно—честною жизнію, всегдашнею теплотою, сердечною искренностью, вниманіемъ, ласкою и отзывчивостью, своею всегда аккуратною прекрасною службою и постояннымъ проповѣданіемъ слова Божія, въ коемъ мы находимъ истинную духовную отраду и великое молитвенное утѣшеніе. О. Алексѣй! Вы всегда помогаете намъ въ каждомъ добромъ начинаніи,—Вашимъ стараніемъ открыта въ 1904 г. и поддерживается въ нашемъ Быковскомъ приходѣ церковная школа. А что особенно для насъ дорого, такъ это Ваша всегдашняя забота о благолѣпії и украшеніи нашего роднаго бѣднаго храма Божія. Желая видимымъ образомъ засвидѣтельствовать Вамъ свои чувства за Вашу плодотворную дѣятельность пастырскую, мы,—Быковскіе сельскіе прихожане съ попечителемъ нашей церковной школы во главѣ,—приносимъ Вамъ глубокую благодарность нашу и благожелаемъ Вамъ съ честью нести знамя дарованной Вамъ власти—пастыря, продолжая служеніе Святой церкви Христовой въ нашемъ храмѣ Божіемъ на многія—многія лѣта. А видимымъ знакомъ нашей любви и благодарности къ Вамъ будетъ сей даръ—іерейская трость, которую мы усерднѣйше просимъ принять отъ насъ со словами: „*наси и веди насъ, свое стадо Божіе, за Христомъ Спасителемъ нашимъ, указуя н мѣ сею тростию путь истины и спасенія*“.

По прочтеніи адреса попечитель школы поднесъ о. Алексѣю трость. Взявъ ее въ руки, священникъ о. А. взволнованнымъ голосомъ тутъ-же сказалъ приблизительно—слѣдующее: „Любезный попечитель ввѣренной мнѣ Быковской церковной школы Александръ Яковлевичъ и дорогіе мои прихожане! Совершенно неожиданно для меня это подношеніе. Я не могу достаточно выразить, насколько тронули меня Ваше сердечное вниманіе ко мнѣ и моей пастырской дѣятельности. Не смѣю усумниться въ искренности оказываемаго мнѣ Вами вниманія. Принимая отъ Васъ этотъ подарокъ, высоко его цѣню и отъ души благодарю Васъ

за эту іерейскую трость, которая всегда будетъ для меня служить свидѣтельствомъ любви и Вашего добраго расположенія ко мнѣ. Всякій разъ, когда я буду брать ее въ руки, она будетъ мнѣ напоминать о любви Вашей, и особенно о томъ, чтобы я усерднѣе пасъ ввѣренное мнѣ стадо Божіе—Быковскій приходъ, ведя его за Христомъ Спасителемъ нашимъ, указуя—Вамъ путь истины и спасенія. Молился, молюсь и буду молиться, да не оскудѣтъ и впередъ Ваша молитва и усердіе къ храму Божію, Ваша любовь къ ввѣренной мнѣ—церковной школѣ и ко мнѣ. Спасибо Вамъ всѣмъ, дорогіе прихожане, сердечное спасибо за Вашъ привѣтъ и подарокъ“.

По предложенію священника сейчасъ-же былъ отслуженъ благодарственный молебенъ въ храмѣ, и скромное подношеніе окончилось благодарною молитвою Богу.

Попечитель Быковской церковной школы

Боровичскаго уѣзда *Александръ Каммартъ*.

Старинныя дѣла, хранящіяся въ архивѣ Новгородской духовной Консисторіи.

1703 г. Дѣло № 2. По указу Великаго Господина Преосвященнаго Іова митрополита великаго Нова Града и Великихъ Лукъ Софійскаго Дому подъячему Ивану Боловенскому. Память (приказъ) подписана приказнымъ митрополичьяго приказа Саввою Еѣимовичемъ Боровитиновымъ. По этому приказу подъячій Боловенскій долженъ былъ ѣхать въ околѣгородніе монастыри и взять именныя вѣдомости, за подписью монастырскаго начальства, о томъ, сколько въ монастыряхъ, послѣ переписныхъ книгъ, прибыло или убыло монашествующихъ и кто именно привяты или пострижены и по какому царскому указу, и какого числа и мѣсяца и съ какимъ вкладомъ, и сколько монашествующихъ на лицо и объявить, чтобы впредь на уцалыя (убылыя) мѣста монаховъ и монахинь безъ указа монастырскаго приказа никого въ монастыри не принимать и не постригать. Распоряженіе это было вызвано царскимъ указомъ на имя Новгородскаго митрополита Іова 1703 г. сентября 7 дня.

Въ приказѣ имѣется списокъ слѣдующихъ монастырей съ подписками настоятелей и настоятельницъ: 1) Юрьевъ, настоятель—архимандритъ Сильвестръ, 2) Хутынь—арх. Тихонъ, 3) Антоніевъ—архим. Ефремъ, 4) Николаевскій Вяжицскій—архим. Павелъ, 5) Духовъ—архим. Іона, 6) Воскресенскій Деревяницкій—арх. Θεодосій, 7) Ылоцскій—арх. Іона, 8) Отенскій,—игу-

мень Евфимій, 9) Лисицкій, ¹⁾ арх. Макарій, 10) Кирилловъ, келарь монахъ Θεодосій и іеромонахъ Питиримъ, 11) Савина Вишерскаго, — строитель іеромонахъ Сильвестръ, 12) Благовѣщенскаго ²⁾ игум. Михайль, 13) Аркажскаго, игумень Варлаамъ, 14) Николаевскаго Разважскаго ³⁾ строитель монахъ Маркелль, 15) Спасскаго Нередицкаго, игум. Авраамій, 16) Сковородскій, 17) Аркажскій, 18) Арсеніевъ, 19) Перекомскій. Дѣвичьи: 1) Михалицкій ⁴⁾ подписался попъ Михайла и игуменія Марія, 2) Евфиміевъ ⁵⁾ вмѣсто игуменія Марѳы подписался попъ Василій Борисовъ, 3) Воскресенскій ⁶⁾, строительница Варвара и попъ Филиппъ Ивановъ, 4) Варваринскій ⁷⁾, — игуменія Улита и попъ Василій Ивановъ, 5) Десятинскій строительница Екатерина и попъ Иванъ Харитоновъ, 6) Лазаревскій ⁸⁾, строительница Ираида и попъ Григорій Семеновъ, 7) Богословскій ⁹⁾, 8) Звѣринскій, 9) Петровскій ¹⁰⁾, 10) Рагодовицкой ¹¹⁾, 11) Росткинъ ¹²⁾, 12) Сокольницкій ¹³⁾.

1) Въ 3 верстахъ отъ Хутины. Макарій, Археологическое описаніе церковныхъ древностей въ Новгородѣ. Москва, 1860 г. Часть I, стр. 431. На это сочиненіе, указывая его страницы только, но не повторяя его названія, мы будемъ ссылаться и далѣе. 2) при Мячинѣ, къ Юрьеву монаст. Макарій, стр. 532 и далѣе. 3) На Софійской сторонѣ, въ Неревскомъ концѣ, къ Духову монаст. Макарій, стр. 225. 4) нынѣ церковь Рождества Богородицы, на торговой сторонѣ на Молотковѣ. Макарій, стр. 531 и далѣе. 5) Нѣ Плотницкомъ концѣ, на торговой сторонѣ, по близости къ церкви Бориса и Глѣба, гдѣ Евѣиміина улица. Макарій 346 стр. 6) на Мячинѣ, къ Юрьеву. 7) по близости Десятинскаго. Макарій, стр. 213. 8) нынѣ приписная къ Звѣрину Лазаревская церковь. Макарій стр. 150 и далѣе. 9) нынѣ приписная къ Борисоглѣбской ц. Богословская церковь. Макарій, стр. 351 и далѣе. 10) Нынѣ Петропавловское кладбище. Макарій 550 стр. и далѣе. 11) въ 50 саженьяхъ отъ Иоанно-Богословской церкви, приписной къ церкви Бориса и Глѣба. Макарій, стр. 351. 12) на Софійской стор., между Флоровскою и Θεодоровскою церквями. Макарій, стр. 610. 13) въ окрестностяхъ Новгорода, вблизи Антоніева монаст. Макарій стр. 653.

Содержаніе № 3.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.—Награда.—Отъ Духовной Консистеріи напоминаніе о представленіи сбора въ пенсіонный капиталъ съ причтовъ, не получающихъ казен. жалованія, и свѣдѣній для годичнаго отчета по епархіи.—Движеніе и перемѣны по службѣ.—Праздныя вакансіи.—Программа всероссійской церковно-школьной выставки.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.—Къ празднованію въ гор. Устюжнѣ 300-лѣтія со времени освобожденія отъ литвы и поляковъ.—Къ катастрофѣ въ Мессинѣ.—Изъ Быковскаго прихода Борозичскаго у. о чествованіи священника Алексѣя Алмазова поднесеніемъ ему іерейской трости.—Старинныя дѣла, хранящіяся въ архивѣ Новгородской духовной Консистеріи.

Цензоръ Архимандритъ Серій.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Владиміръ Финиковъ.

НОВГОРОДЪ.

Губернская Типографія

1909.